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ЈЕ ЛЕ НА МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ

„О ПРИ ЧИ И ПРИ ЧА ЊУ”  
СЛО БО ДА НА МАН ДИ ЋА*

СА ЖЕ ТАК: Рад ан дри ћев ског на сло ва, ко ји те ма ти зу је при чу 
и при ча ње у ро ма неск ној про зи Сло бо да на Ман ди ћа, са ана ли тич
ким те жи штем на ро ма ну Па нон ски па лимп се сти (2019), има за циљ 
да од ре ди ти по ло шке и хер ме не у тич ке окви ре овог аспек та. Ман
ди ће во при по ве да ње ка рак те ри ше по сту пак „из но ва за хва та них 
при ча”, ко је је усло вље но по тре бом да се основ на при ча из на ра то
ро вог де тињ ства осло бо ди из ла ви рин та оче ве при че. Фи гу ра оца 
јед на је од цен трал них та ча ка кон сти ту и са ња Ман ди ће ве при че и 
она је уко ре ње на у мо дел усме ног при по ве да ња. С дру ге стра не, 
по сто ји тзв. „нéма при ча”, ко ју пред ста вља ге не ра ци ја ђе да Јо ва на 
и ба ба Ман де, ко ји по зна ју „птич ји је зик” и је зик ба ја ли ца. На њи
хо ву при чу осла ња се ју нак ро ма на, не би ли до шао до соп стве не 
при че, или ти нај ста ри јег сло ја на „па нон ском па лимп се сту”.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ро ман, при ча/ње, па лимп сест, ла ви ринт, 
ба нат ска рав ни ца, отац, пти це.

Иво Ан дрић је у бе се ди „О при чи и при ча њу”, а у кон тек сту 
„ис пре да ња при че о суд би ни чо ве ко вој”, по ме нуо да је „у тим при
ча њи ма, усме ним и пи сме ним, са др жа на пра ва суд би на чо ве чан
ства”.1 Сло бо дан Ман дић је у до са да шњим ро ма ни ма у по тра зи 
за при чом, ко ја је ујед но усло вље на ње го вом суд би ном, али и суд

* Рад је на стао при про јек ту „Аспек ти иден ти те та и њи хо во об ли ко ва ње 
у срп ској књи жев но сти” (178005), ко ји се ре а ли зу је на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
у Но вом Са ду.

1 Иво Ан дрић, „О при чи и при ча њу”, у књи зи: Иво Ан дрић, Исто ри ја и 
ле ген да, прир. Пе тар Џа џић и Му ха рем Пер вић (фо то тип ско из да ње пре ма из
да њу из 1981), Про све та, Бе о град 1997, 60.
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би ном по ро ди це и на ци о нал ног ко лек ти ва ко јем при па да. „По тра
га за при чом” ко ја је обе ле жи ла ро ман Очев но ви ман дат је, мо же 
се ре ћи, окон ча на ак ту ел ним ро ма ном Па нон ски па лимп се сти, 
али је за то упра во овим ро ма ном пи сац учи нио ви дљи ви јом при чу 
о евен ту ал ној „пра вој суд би ни чо ве чан ства”. 

По чев од ода би ра илу стра ци је на ко ри ца ма, на ко ји ма је фо
то гра фи ја Ди ска из Фе сто са (мо ли тве за из ла зак из ла ви рин та), 
Сло бо дан Ман дић су ге ри ше да је ње го во ви ше де це ниј ско тра га ње 
за соп стве ном при чом јед ним де лом окон ча но. Ко ри сте ћи ме та
фо ре ни ти и ис пре да ња при че, у ко ји ма пре по зна је мо спа со но сне 
Ари јад ни не ни ти и мо гу ћи из лаз из ла ви рин та оче ве при че ко ја 
је за то ми ла де ча ко ву при чу из де тињ ства, пи сац ука зу је на то да 
се ње го во при по ве да ње кре та ло у кру го ви ма и упа да ло у не ра зу
мљи ве ћор со ка ке, баш као што те че за пис на Ди ску из Фе сто са. 

Ем бле мат ска пред ста ва са ко ри ца про на ла зи и свој тек сту
ал ни екви ва лент у ро ма ну. С јед не стра не, по да так да је диск са
чи њен од гли не од го ва ра то по су ци гла не у Сар чи, бу ду ћи да се од 
гли не пра ви опе ка. Док је за пис на ди ску не ра зу мљив, јер је укле
сан на не по зна том пи сму, па та ко и до не кле из гу бљен, при ча о 
ци гла ни ко је ви ше не ма та ко ђе се мо же сма тра ти не ста лом, све 
док је пи сац не де ши фру је у ла ви рин ту соп ства и не обе ло да ни у 
ро ма ну. Оту да је нео п ход но да осло бо ди соп стве ну при чу од оче
ве, што се нај ди рект ни је мо же са гле да ти кроз сле де ћи од ло мак:

При по ве да ју ћи мо је до га ђа је, отац ми их од у зи ма; та ко је де
тињ ство за ме не пре ста ја ло да бу де бес крај но цар ство се бе. Тек му 
се мо гу вра ти ти у по зном до бу, по оно мо је вре ме што је оста ло 
не где ду бо ко.2 

Фи гу ра оца пре суд на је за раз у ме ва ње ро ма неск ног опу са Сло
бо да на Ман ди ћа, још од пр вог об ја вље ног ро ма на, под по све симп
то ма тич ним на сло вом Вре ме оче ва, где са оп шта ва ка ко се „свет 
по твр ђи вао са мо у ње му са мо ме, кроз ње го во на ква са ло те ло: ако је 
про шао кроз ње го ва чу ла и сто мак, до би јао је сер ти фи кат”.3 За тим 
у Оче вом дру гом ман да ту пи сац зна чај ни је про ши ру је аспект при
че ко ју отац ме ље и ва ри пре ма ме ри утро бе, али се, та ко ђе, отац 
по и сто ве ћу је са са мом при чом. Нај пре, отац ис ти че ка ко „Ду ли ћа ни 
је ло опле ме њу ју при чом, док је код ћу тљи вих оно са мо го ло ждрање”4, 

2 Сло бо дан Ман дић, Па нон ски па лимп се сти, Аго ра – Град ска на род на 
би бли о те ка „Жар ко Зре ња нин”, Но ви Сад – Зре ња нин 2019, 44.

3 Сло бо дан Ман дић, Вре ме оче ва, „Фи лип Ви шњић”, Бе о град 1988, 27.
4 Сло бо дан Ман дић, Очев дру ги ман дат, Аго ра – Град ска на род на би бли

о те ка „Жар ко Зре ња нин”, Но ви Сад – Зре ња нин 2016, 78.
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али на ра тор га име ну је и Хро но сом ко ји је про ждрао сво ју де цу: 
„Ли чи ми на не ког, не мо гу да је дем сво ју де цу, ве ли. Мо жеш, и 
те ка ко мо жеш. Са мо то и ра диш, на љу тим се. Жде реш по пут Кро
но са, ка жем”.5 То нам су ге ри ше ка ко је отац за пра во, про гу тав ши 
си но вље ву при чу, про гу тао и си на, као што је Хро нос про гу тао 
сво ју де цу. Али је син, очи глед но, по пут Зев са, пред о дре ђен да 
иза ђе из ла ви рин та оче ве утро бе и ко нач но је осло бо ди.

Све до ро ма на Па нон ски па лимп се сти при ча оли че на у оцу 
мо гла се по сма тра ти у кон тек сту де фи ни са ња и се ман ти зо ва ња 
при че у де ли ма пи са ца као што су Да ни ло Киш и Да вид Ал ба ха ри. 
Док је код њих при ча до би ја ла ле ги ти ми тет тек бу ду ћи обе ле же на 
смр ћу, тј. од су ством оца, код Сло бо да на Ман ди ћа при ча жи ви све 
док је отац жив: „отац је пр во ли це сва ке при че, не срет ник ко ме 
се све до га ђа, он је је ди на ме ра; по том ство по сто ји тек као ње го ва 
суд би на, син: са мо да оца усре ћи или оја ди, то му је уло га”6 и: „око 
оца све те че у сла ву жи во та, у ње го вом за штит ном зна ку иде да ље”.7 
На ве де ним ци та ти ма ука зу је се на ба рем две по је ди но сти. Пр ва се 
ти че схва та ња на ра то ро ве при че као пра ће ња суд би не оне сто ри је 
ко ју је „за ку цао” отац, док дру га им пли ци ра ка ко је жи вот те при
че пре ки ну ла оче ва смрт и омо гу ћи ла да се обе ло да ни си но вље ва 
при ча. 

На кон оче ве смр ти, да кле, мо гућ но је са стру га ти слој ње го ве 
при че на па лимп се сту. Или, дру гим ре чи ма, мо гућ но је уки ну ти ону 
из ми шље ну си но вље ву при чу ко ју је отац про гу тао и при сво јио: 

Ти си спа са вао јед ну из ми шље ну при чу, њо ме за кла ња ју ћи 
ону на шу ко ју кри је мо, њо ме се спа са вао и твој отац, њо ме си уз гред 
спа са вао и се бе; са да је ко мот но мо же мо пре кри ти јед ном но вом: 
да смо ми све из ми сли ли. Искре но, и ме ни обе, и на ша и ова пре ко 
ње пре ма за на, де лу ју јед на ко не ве ро ват но.8 

Ра ди се, очи глед но, о тек сту ал ном клуп ку ко је се за мр си ло, 
па је пи сац при ну ђен да из ро ма на у ро ман, по на вља ју ћи, ва ри ра
ју ћи и по ступ но про ши ру ју ћи епи зо де, од лом ке и ли ко ве, до ђе до 
по след њег сло ја па лимп се ста. Ау то по е тич ки име ну је по сту пак 
та кве на ра ци је оним ко јим се „др жи тек сту ра ње го вих дво стру ких, 
из но ва за хва та них при ча”, а ко ји „на сто ји да се, са сво јим ли ко ви ма, 
вра ти на по че так; из сло ва, с ка ме на, из сно ва”.9 Оту да, ни ма ло 

5 Исто, 160.
6 Исто, 102.
7 Исто, 165.
8 С. Ман дић, Па нон ски па лимп се сти, 122–123.
9 Исто, 8–9.
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про из вољ но, гра на мре жу ме та фо ра, ко је се од но се на при ро ду 
при че. Она је, на и ме, за вр зе на, за мр ше на, пе тља ви на, за ку ку ље на, 
за пре те на, из вр ну та и сл. 

Иа ко ис пр ва чи та о цу по сту пак „из но ва за хва та не при че” Сло
бо да на Ман ди ћа мо же де ло ва ти као да се пи сац по на вља, тре ба 
ре ћи да је то оправ да но по ку ша јем да се на ра тив не ни ти ње го ве сто
ри је ко нач но раз мр се, па се та ко, ка ко се на во ди у ро ма ну, об на вља 
и жи вот: „Жи вот је пун ци та та, ти ме се не по на вља не го об на вља!”10 
У том кон тек сту, по све илу ми на тив ним са ста но ви шта пи шче ве 
ау то по е ти ке, мо же се осмо три ти сле де ћи од ло мак: 

Ве ли ка те ма ко ло ни за ци је, рав на пи о нир ском осва ја њу За па да 
у аме рич кој ли те ра ту ри, не пра вед но је за о би ла же на у на шој књи
жев но сти; књи ге М. В. као да вра ћа ју део на шег за гу бље ног на ро да 
за јед но са ње го вим при ча ма, ле ген да ма, ми то ви ма и је зи ком, нај
зад, у хер це го вач ку пра по стој би ну. 

Дру га ње го ва оп се си ја је па лимп сест; та фи гу ра му да је при
ли ку за стал но от по чи ња ње из но ва, сва ком при чом кре ће ис по чет ка: 
као да га и са мо са зна ње да се то мо же, осло ба ђа при та је ног при ти
ска; или као да на ла зи ка ко у сва ком до га ђа ју увек оста је још не што 
не ка за но, за ме так на став ка.11

Па лимп сест као ме та фо ра, ка ко се ви ди, не осве тља ва са мо 
на ра то ро ву при чу из де тињ ства, већ до бро при ста је као оквир за 
те ма ти зо ва ње ко ло ни за ци је, ко је отва ра и пи та ње три кључ на 
сло ја у про зи Сло бо да на Ман ди ћа, је дин стве но ан дри ћев ско трој
ство – „зе мљу, љу де и је зик”.

При ча око ко је се сплео ла ви ринт на ра ци је је сте од ла зак дво
ји це де ча ка од ку ће, ко ји ни је био ин спи ри сан, као у Дон Ки хо ту, 
чи та њем пи кар ских и ви те шких ро ма на већ гле да њем ве стерн 
фил мо ва. Ме ђу тим, ка ко Сар ча ипак ни је Ди вљи за пад, па лимп
сест ове при че из ба нат ске рав ни це, от кри ва се дис крет но, у пре
по зна ва њу епи зо де из До си те је вог де тињ ства, опи са не у Жи во ту 
и при кљу че ни ји ма: 

Ја, на пу нив ши мо ју гла ву де тињ ску с ка за ни ја ми и с про ло зи, 
а не бу ду ћи ни ма ло ка дар сврх че са ли бо ка ко ва ља ми сли ти ни 
ра су жда ва ти, на у мио сам био са вр ше но да се по све тим. Раз ми шља
ва ју ћи шта су стра да ли му че ни ци, ја бих те шко жа лио што и сад 
не му че хри стја не, те бих се ја на мах дао за за кон ис пе ћи; а кад би 
ми па ло на ум шта су пу сти ња ци ра ди ли и по сло ва ли, креп ко бих 

10 Исто, 101.
11 Исто, 102–103.
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же лио да се на ме рим на ког пу сти ња ка да с њим одем у еги пет ске 
и у арап ске пу сти ње, гди не ма сто пе чо ве ка жи ва.12

Да кле, свест Ман ди ће вих де ча ка по ста ла је плод но тло за 
по пу лар ну кул ту ру ше зде се тих го ди на два де се тог ве ка, као што 
је цр кве на ли те ра ту ра ути ца ла на мла дог Ди ми три ја Об ра до ви ћа 
у 18. ве ку. Оно што их по ве зу је, осим то по са Ба на та, је сте пр во
бит на оду ше вље ност и же ља за аван ту ри змом и под ви гом, а за тим 
и на кнад на осве шће ност, до ко је су и Ман дић и До си теј до шли 
истим пу тем – пи са њем. До си теј, пи шу ћи ау то би о гра фи ју као 
од ра стао чо век, ра зум но и све сно са гле да ва соп стве ни жи вот. Код 
Ман ди ћа пак при ча се мо ра осло бо ди ти оца, не би ли се пред ста
ви ла у ау тен тич ном об ли ку. 

Из ми шље на при ча на ста ла је у тре нут ку ка да де ча ка отац 
ислед нич ки ис пи ту је о нај сит ни јим по је ди но сти ма ње го вог од су
ства и но ће ња ван ку ће. У да том тре нут ку, де чак по ста је све стан 
да је пра ви раз лог од ла ска то ли ко не ве ро ва тан да му отац за си
гур но не би по ве ро вао, па из го ва ра ба нал ну лаж у ко ју сва ко мо же 
да по ве ру је. Но ва при ча из ла зи из де ча ко вих уста спон та но и на 
по све спе ци фи чан на чин: „тај гр цај ко јим тра жи још, да ље, ка да 
сам већ ис цр пао сву при чу, не ма ви ше, уда рио тач ку; он је, сво јим 
и, сме ста пре и на чи у за пе ту. Са мо те ра да ље, не у мор но”13 и: „из
ло жен при ти ску оче вог не за си тог ве зни ка [мисли се на ве зник „и”, 
прим. аут.] уви ђао сам да и у јед ном сло ву мо же ста ја ти за ме так 
при че, она се из ње га из вла чи чи та ва; шта је све у ње му на би је но”.14 
На тај на чин пра ва исти на оста ла је ис под сло ја но ве при че на па
лимп се сту, а де чак је се бе по чео да до жи вља ва као пи сца: „по са ђен 
на хо кли цу, пред ислед ни ком, по твр дио [сам] да сам пи сац (већ 
сам то био от крио, имао на пи са не пе сме).”15 

При ча о ко јој је реч ис ка за на је усме ним пу тем, па се та ко 
де чак по твр дио као усме ни при по ве дач. Ту усме ну при чу отац је 
пре но сио кроз ко лек тив у се лу, док је исти ни та при ча по ста ла 
ду го го ди шња уну тра шња тај на де ча ка и ка сни је од ра сле осо бе, 
ко ја се ни је ма те ри ја ли зо ва ла ни усме но, а ни пи сме но, већ у ви ду 
ко жне бо ле сти:

жи вим не ко ли ко тек сто ва свог жи во та, ви ше пу та... При бли
жа ва се дан но ве кон тро ле, фле ке на но зи још као пе чат. Уза луд су 

12 До си теј Об ра до вић, Пи смо Ха ра лам пи ју. Жи вот и при кљу че ни ја, СД, 
књ. 1, прир. Мир ја на Д. Сте фа но вић, За ду жби на „До си теј Об ра до вић”, Бе о град 
2007, 32–33.

13 С. Ман дић, Па нон ски па лимп се сти, 113.
14 Исто, 120.
15 Исто, 121.
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бле ђе, ни су до вољ но не ста ле. Са да ни оне на гру ди ма не про ла зе. 
Пра те ме већ три де сет го ди на... Из би ју, од сто је; про ђу. Са да их 
пом но над зи рем; успо ре не оте жу, већ ме сец да на се ба шка ре по 
пер га мен ту.16

Су зан Зон таг у књи зи Бо лест као ме та фо ра пи ше ка ко „сва
ка озбиљ на бо лест чи ји су узро ци не ја сни и ко ја се још и сад не 
мо же успе шно ле чи ти на би је на је зна че њем”.17 Ко жна бо лест Ман
ди ће вог ју на ка је хро нич на, обе ле жи ла је чи тав ње гов жи вот, на
из глед је бе за зле на, али је се не мо же осло бо ди ти. Она је по и сто
ве ће на са пи шче вим по ступ ком при по ве да ња ко је увек кре ће из но ва 
и из не на да, баш као што се фле ке по ја вљу ју на на ра то ро вом те лу. 
Оне пред ста вља ју ми сте ри о зне зна ко ве и за пи се, на ју на ко вом 
те лупер га мен ту. Оту да се ње му пре по ру чу је би бли о те ра пи ја, али 
се кроз ро ман спо ми њу и ал тер на тив ни на чи ни ле че ња слич не 
ме та фо ри ке: „Ни је па пир, ово је за пис ко ји ле чи”18 и ба ба Ман ди
не мо ли тве и ба ја ли це: „ње на ба ја ли ца би ла је мо је три де сет пр во 
сло во”.19 Уз то, по ми њу се још ба рем два мо гу ћа ре ше ња, ко ја се 
с јед не стра не ти чу оче вог од ла ска по „ле ко ви ту тра ву”20 и ју на ко
ве по ми сли да је крик „нај са же ти ја мо ли тва, реч из ба вље ња”.21

И не де фи ни са на ко жна бо лест и мо ли тве, ба ја ли це, тра ве, па 
чак и крик, пред ста вља ју не вер бал ну при чу, оно што се бо лу је и 
ле чи ми мо мо гућ но сти ра ци о нал не спо зна је. У Па нон ским па лимп
се сти ма екс пли цит но се по ми ње „по сто ја ње при че без ре чи”, 
не по сред но повезанe са ђе дом Јо ва ном, ко ји је био „без рек, огла
ша ва се птич јим је зи ком”.22 Нêма при ча, да кле, по сто ји у оном 
сте пе ну у ком је чи та лац ка дар да ис пра ти кôд „птич јег је зи ка”.

Сло бо дан Ман дић пре мре жио је ро ман са де сет вр ста пти ца 
(па у ном, је ји ном, ћу ком, ку ка ви цом, зе бом, се ни цом, врап цем, кре
јом, сла ву јем, ро дом), две до ма ће пер на те жи ви не (ћур ком, пи ли
ћи ма), две ма мит ским пти ца ма (фе ник сом, флу је ра шем), пти цом 
ло ко мо ти вом и љу ди ма ко ји као ђед Јо ван по зна ју птич ји је зик, 
жи ве у ку ћи ци за пти це као Ро ка, чи је је пре зи ме име пти це (Пепо 
Гр му ша) и суп тил ном ана ло ги јом по ко јој у кро шњи хра ста Ба ро
ко вог де де „има пти ца ко ли ко и ђа ка у школ ском дво ри шту”.23 

16 Исто, 152, 156.
17 Су зан Зон таг, Бо лест као ме та фо ра, прев. Зо ран Мин де ро вић, Рад, 

Бе о град 1983, 60.
18 С. Ман дић, Па нон ски па лимп се сти, 41.
19 Исто, 131.
20 Исто, 158.
21 Исто, 162.
22 Исто, 122.
23 Исто, 89.
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Мо тив пти це има не ко ли ко функ ци ја у Ман ди ће вој про зи. Нај пре, 
мо же се ре ћи да се по ве зу ју раз ли чи те сфе ре по сто ја ња у окви ри ма 
си сте ма би нар них опо зи ци ја: ди вље и до ма ће, ре ал но и ма гич но, 
свет ма ши на, би ља и љу ди. Ујед но, за па жа се да се кроз овај мо тив 
по ве зу ју раз ли чи ти, на из глед не спо ји ви ли ко ви ро ма на, тј. ста нов
ни ци Сар че и, ко нач но, раз ли чи ти ви до ви при че и при по ве да ња 
про на ла зе сво је ем бле мат ско упо ри ште упра во у вр ста ма пти ца. 
Пти це, нај ши ре узев, по кри ва ју че ти ри аспек та у ро ма ну, ко ја би
смо мо гли име но ва ти: при чом о оцу, при чом из де тињ ства, при чом 
о смр ти и при чом о суд би ни „зе мље, љу ди и је зи ка” у Сар чи. 

Очев жи вот обе ле жи ли су па ун, је ји на, ћур ка и фе никс. Уз 
пе сму у ко лу „Мог па у на гла ва бо ли” отац је у мла до сти „играо 
пти цу ко ја се ше пу ри”.24 За тим га је ду го пра ти ла при ча ру га ли ца 
о на вод ном ван брач ном де те ту, „ко ја би још по кат кад за кре шта ла 
као је ји на са су ве гра не раз би ја ју ћи му сан”.25 Ка да је хтео да оже
ни ма ло лет ног си на, су пру га је ње го ву иде ју на зва ла „ћу ру ка њем”: 
„Чим ћу рук неш, ва зда за гов наш, био је чи тав мај чин од го вор; 
’ћу рук нуо’! Из вла чи реч као му ћак ис под на са ђе не ћур ке. Да ти 
се сту жи (отац је не чу ве но био га дљив на пе рад)”.26 И, нај по сле, 
ка да ју нак ко мен та ри ше оче во ислед нич ко ис пи ти ва ње, ка же да 
му је „па ло на па мет за што фе никс сва ких пет сто го ди на до ле ће у 
Еги пат да се рас пи та ка да ће му отац пре ми ну ти. (Ако би мој ста ри 
то чуо, и на пет сто го ди на, си гу ран сам, пру жио би ши пак.)”27 
Чи тав ње гов жи вот од мла до сти до смр ти обе ле жи ле су пти це, 
али је и њи хо вим по ме ном по стиг ну та су ге стив на ка рак те ри за
ци ја оче вог ли ка.

Се ћа ње на бег од ку ће ис пра ти ло је цвр кут ра зно ра зних, пре
те жно чи стих и ма лих пти ца, ко је су де ча ци сре та ли ус пут: зе бе, 
се ни це, кре је.28 Ме ђу тим, вр ху нац тог се ћа ња, ко је је и обе ле жи ло 
исти ни ту при чу о њи хо вој ма што ви то сти и же љи за аван ту ри змом, 
пред ста вља пти ца флу је раш, „ша ре на пти ца њи хо ве мла до сти”29 
и „клик тај [те] пти це из де тињ ства”30:

Ка ко је на зи ва на она на ша пти ца, као де ча ци смо је слу ша ли; 
ка да се она ја ви по чи ње на ше до ба, воћ ња ци и тре шње, Та миш и 

24 Исто, 12.
25 Исто, 19.
26 Исто, 60.
27 Исто, 114.
28 О по де ли пти ца на чи сте и не чи сте и њи хо вој сим бо ли ци код сло вен ских 

на ро да мо же се по гле да ти књи га: Алек сан дар Гу ра, Сим бо ли ка жи во ти ња у 
сло вен ској на род ној тра ди ци ји, прев. Људ ми ла Јок си мо вић и са рад ни ци, Бри мо 
– Ло гос – Гло бо си но Алек сан дри ја, Бе о град 2005, 396–562.

29 С. Ман дић, Па нон ски па лимп се сти, 106.
30 Исто, 155.
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вр ба ци, бо стан и оте ло. Она што се са мо за чу је, али се ни кад не да 
ви де ти. Флу је раш; то је он. При ча се ка ко ви ше и не по сто ји, жи вео 
је у вре ме на шег мла до ва ња по га је ви ма и овим по љи ма, са да је од 
ње га, по пут успо ме не, пре о стао са мо онај клик тај; ко јим се по не
кад, за лет њег да на, као звуч ним за пи сом огла си у пла ве ти из над 
кро шњи по ба шта ма и воћ ња ци ма уз дол му и Та миш.31

Њи хов бег био је за пра во по ку шај да се ви ну у не бе са, да „и 
са ми до би ју кри ла” и поп ну се на не бо.32 Они се та ко мо гу по и сто
ве ти ти са пти ца ма на Ба ро ко вом хра сту; они су као Ро ка ко ји жи ви 
у ку ћи ци за пти це, али и као ђед Јо ван – го во ре „птич јим је зи ком”. 
Оту да је нај ве ро ват ни је та за мр ше на и за пре те на при ча то ли ко 
ва жна, јер др жи све кон це на ра ци је на оку пу. 

На су прот чи стим пти ца ма и флу је ра шу, се ман ти за ци ја не
чи стих пти ца обе ле жи ла је си ту а ци је ве за не за ноћ и смрт. У том 
сми слу, нај до ми нант ни је ме сто за у зе ла је со ва, тј. две вр сте со ве 
ко је се по ми њу у ро ма ну (је ји на и ћук) и пи ли ћи. Ту ма ра ње де ча ка 
у но ћи пра ти ло је, на и ме, огла ша ва ње со ве, оцу је „при ча ру га ли
ца” раз би ја ла но ћу сан по пут кре шта ња је ји не, док се у „ћу ко ва њу 
ћу ка” пред о се ћа ла смрт:

Па, шта ћук ћу ку је. (...) при пи та ше Глу во га шта ти ца сад пева. 
Дре ка за ста де, окре ну се по љу са дла ном над увом. И об ја ви: Ни смо 
ни ми жи ви, са мо вам се чи ни; не ко је од нас умро, или ће умри је ти! 
Је зик пре гри зо; во ду при пи јај, од се че Ми ћун. Ни смо ми ова мо до
шли да мре мо, не го да жи ви мо!

Огла ша ва ње ћу ка обе ле же но је, да кле, пред зна ком смр ти. Ин
те ре сант но је, ме ђу тим, да је у не ким срп ским и бу гар ским ле ген
да ма ћук у „срод ству са па лим ан ђе лом”33, али и да се „у фол клор
ним тек сто ви ма из Хер це го ви не ћук по ја вљу је у уло зи ’птич јег 
ца ра’, због че га му сва ко днев но при па да по јед на пти ца, ко ја са ма 
до ла зи да је по је де. Ипак, ка ко твр ди ле ген да, ћук је не пра вед но 
по стао цар, за хва љу ју ћи лу кав ству и пре ва ри”.34 Ова уста ље на 
ве ро ва ња о ћу ку про на шла су сво је тек сту ал но упо ри ште код Сло
бо да на Ман ди ћа. Кон текст у ко јем се по ми ње ћук у ро ма ну ва жан 
је сто га што Хер це гов ци, ослу шку ју ћи пти цу, про це њу ју ко ли ко 
су ис прав но по сту пи ли што су до шли у ба нат ску рав ни цу. Они 
мо жда јед ним де лом осе ћа ју ка ко су од ла ском пре ки ну ли кон це 

31 Исто, 112.
32 Исто, 54, 57.
33 А. Гу ра, Сим бо ли ка жи во ти ња, 430.
34 Исто, 431.
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са за ви ча јем, као па ли ан ђео са Бо гом, али и да су у из ве сном 
сми слу пре ва ре не пти це, ко је смрт са ли ком лу ка вог ћу ка сва ко
днев но не пра вед но гу та.

Оту да се нај ве ро ват ни је и ја вио оби чај да се по кој ни ци са хра
њу ју у по стој би ни, или ти да се, у сим бо лич ком сми слу, вра те Бо гу. 
Ме ђу тим, чи тав опис тран спор та и са хра њи ва ња мр твих дат је у 
иро ни зо ва ној, по тре сној и про фа ни зо ва ној сли ци по след њег по кој
ни ка, ко ји је из Сар че от пу то вао у ста ри за ви чај: „Пра ти ли су га 
у во зу, син Дра го је и си но вац Пре до је, спа ко ва ног у сан дук за пи
ли ће; од о зго, пре ко по клоп ца, по ло жи ли џа ко ве са кром пи ром.”35 
У мо ти ву сан ду ка за пи ли ће ко ји је за ме нио мр твач ки сан дук и 
кром пи ру ко ји га је уме сто по кро ва пре крио са жет је епи лог ко ло
ни за ци је. Док је ђед Јо ван по зна вао птич ји је зик, а де ча ци ма шта
ли о то ме да по ле те, чи тав ко лек тив се у рав ни ци па ци фи ко вао и 
за ча мао, тј. по и сто ве тио се са пер на том жи ви ном ко ја ви ше не уме 
ле ти: отац је ћурликaо, а мр тви су из јед на че ни са пи ли ћи ма. За то 
је мо жда при чу о њи ма мо гућ но ис при ча ти је ди но вра ћа њем на 
пр ви слој па лимп се ста, исти ни ту при чу из де тињ ства, ко ја је оста ла 
у зна ку пти це флу је раш. 

*

Ако по ку ша мо да ре зи ми ра мо раз ли чи те аспек те при че и 
при ча ња, ко је је Сло бо дан Ман дић до вр ху нио ро ма ном Па нон ски 
па лимп се сти, мо же мо кон ста то ва ти да су они усло вље ни две ма 
сто жер ним тач ка ма. При чу нај пре ра сло ја ва од нос оца и си на, 
њи хо ве раз ли чи те пер цеп ци је жи во та и ствар но сти, а, шта ви ше, 
мо жда и на чи на при по ве да ња. Оче ва при ча је усме на и она оста је 
у том до ме ну, док си но вље ва при ча мо ра да се осло бо ди пи са њем, 
па ма кар у ви ду хи је ро глиф ских фле ка на ње го вој ко жи. Осло ба
ђа ње је за то ду го трај но и му ко трп но, а обе ле же но за мр ше но шћу. 
Дру ги фо кус при че и при ча ња од но си се на нéму при чу и „птич ји 
је зик” у ро ма ну, ко ји по ве зу ју две ге не ра ци је (ђе да Јо ва на и ба ба 
Ман де са де ча ци ма), да кле про шлост и бу дућ ност, и ко ји, у ко нач
ни ци, пред ста вља мо гућ ност да се за и ста иза ђе из ла ви рин та и 
до ђе до нај ста ри јег сло ја па лимп се ста.

Др Је ле на Ђ. Ма ри ће вић Ба лаћ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност и је зик
je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs 

35 С. Ман дић, Па нон ски па лимп се сти, 28.




